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Une exposition sur "Les Justes de France" au Musée du protestantisme de Ferrières (Tarn)



Maurice Lugassy, représentant le mémorial de la Shoah, aux côtés de Patrick Cabanel, conservateur du musée du protestantisme. 
Le musée du protestantisme propose jusqu'au 22 octobre une exposition organisée en collaboration avec le mémorial de la Shoah intitulée Les Justes de France.

Cette exposition présentée lors du vernissage par Maurice Lugassy, coordinateur régional du mémorial de la Shoah et du centre de documentation juive contemporaine, montre entre autres comme l'a précisé dans son allocution Patrick Cabanel, conservateur de ce musée, le rapprochement entre les deux minorités judéo-huguenotes. Les premières lois anti-juives consistant à identifier ceux-ci datent en France de 1940 et 41. Dès 1941 ont lieu les premières rafles et en 1942 les persécutions s'aggravent en application de la solution finale.

Le 27 mars 42 est organisé le premier convoi de 1.000 juifs de France vers Auschwitz et les juifs en zone occupée sont obligés de porter l'étoile jaune. Les 16 et 17 juillet 42, plus de 13.000 juifs sont arrêtés et internés au Vel d'Hiv avant d'être déportés. En zone libre le 26 août ce sont plus de 6.000 personnes qui sont raflées. Face à ce danger, les organisations juives se structurent suivies par la Cimade et une partie de l'Eglise de France. Ces organisations vont s'opposer puis saboter la politique anti-juive de Vichy, aidés par des fonctionnaires, des préfets, des maires, des gendarmes et des anonymes en cachant des familles juives, en leur fournissant des faux papiers ou en les avertissant des rafles. C'est cette histoire dramatique qui vous est présentée et qui rend hommage aux Justes ayant protégé d'une manière ou d'une autre les juifs de France.

