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Lectoure. Arthur Sentex : « Juste parmi les Nations »
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Demain à 11 heures, à l'Hôtel de Ville de Lectoure, l'archiprêtre Arthur Sentex, curé de Lectoure pendant la Seconde Guerre Mondiale, sera reconnu à titre posthume « Juste parmi les Nations » en présence du maire de Lectoure et des autorités représentant l'Etat d'Israël. Les familles du sauveur et des sauvés seront présentes ainsi que de nombreux témoins: Jean-François Mezeix, petit neveu de l'archiprêtre, les familles sauvées, celles de Dora, Renée, Marie qui viennent de Paris et d'Israël. Dora Weinberger Weissman représentera l'Etat d'Israël car la médaille et le diplôme des Justes sont des reconnaissances israéliennes.

Arthur Sentex (1889-1947 à Lectoure), est archiprêtre de Lectoure en 1930. Professeur de philosophie en terminales à St-Joseph, aumônier de la Jeunesse Catholique, ses fonctions l'aident dans ses actions clandestines en faveur des réfugiés et des résistants. Plusieurs témoignages sont en sa faveur.

Yad Vashem, le mémorial de la Shoah, en Israël rend hommage à plus de 21 000 personnes (en 2006) dans le cadre d'un projet créé par une loi de 1963. Ce sont les «Justes parmi les nations». C'est la distinction suprême décernée par l'Etat d'Israël à des non-Juifs pour marquer la reconnaissance du peuple Juif. Elle se concrétise également par l'inscription sur le mur des noms au mémorial de la Shoah à Yad Vashem, à Jérusalem , mais aussi à celui de Paris.

Aujourd'hui aussi, Geneviève Courtès-Bordes dédicacera son livre, « Enfants juifs à Lectoure» qui traite du rôle de ceux qu'on appelle « Les Justes» . Un bel hommage à tous ces anonymes qui ont accepté, au péril de leur liberté et de leur vie, de se mettre en danger afin de cacher et protéger des enfants.

Une messe sera dite par l'archevêque Maurice Gardès, à 18h30, à l'église du saint-Esprit.

