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Albi. La Légion d'honneur pour 

Henri Steiner, rescapé 

d'Auschwitz

distinction
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L'Albigeois Henri Steiner est l'un des 3 rescapés d'un convoi de 223 déportés à Auschwitz après la rafle du 26 août 1942. Il va recevoir la Légion d'honneur.

La lettre officielle signée de Gérard Longuet est arrivée chez Henri Steiner le 26 avril: «Par un décret du président de la République, vous avez été nommé au grade de chevalier dans l'ordre national de la Légion d'honneur.»

Cette distinction qui récompense «les éminents services que vous rendez au sein du monde combattant», écrit le ministère des Anciens combattants, soit «71 ans d'activités associatives et de service militaires», dit le Journal officiel, fait «plaisir» à cet Albigeois de 89 ans: «Je ne serai pas plus orgueilleux, et ça ne m'empêchera pas de continuer d'aller dans les collèges et lycées témoigner pour le concours national de la Résistance et la Déportation. Tant que je me sens la force et le courage je le fais, car c'est une satisfaction; ça sert à quelque chose.»

Pour preuve un énorme classeur où Henri Steiner conserve les centaines de lettres qu'il reçoit, d'étudiants, de classes entières ou de professeurs touchés par leur rencontre avec cette personnalité marquante, un des trois seuls rescapés d'un convoi de 223 déportés vers Auschwitz lors de la rafle du 26 août 1942, revenu après 34 mois d'enfer.

La Légion d'honneur sera remise à Mazamet

Président de l'Association des déportés, internés, résistant et patriotes du Tarn (Adirp), Henri Steiner a dédié sa vie à la mémoire de la Shoah et marqué des générations en témoignant.

Depuis février, Henri a travaillé à réunir les pièces de son dossier, car son cas n'est pas simple. Cet Albigeois est né à Vienne en Autriche, prénommé Éric; mais «après la guerre, j'ai changé de prénom, je trouvais qu'Éric faisait trop allemand. Ça m'a compliqué la vie.»

Extrait d'acte de naissance avec traduction, copie d'acte d'individualité prouvant qu'Henri et Éric Steiner ne font qu'un, acte de mariage..., «j'ai envoyé le double de ce qu'on m'a demandé» en rit encore l'alerte octogénaire.

C'est le 28 mai à Mazamet, lors de la remise des prix aux 65 lauréats tarnais du concours de la Résistance et la Déportation, qu'Henri Steiner recevra sa décoration.
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Henri Steiner va recevoir la Légion d'honneur

anciens combattants à aussillon
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Henri Steiner se verra épingler son ruban rouge samedi à Aussillon lors de la remise des prix du concours de la Résistance et de la Déportation. 
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La remise des prix du Concours national de la Résistance et de la Déportation 2011 aura lieu pour le Tarn le samedi 28 mai, à 11h, salle Charles-Costis, à côté de la mairie d'Aussillon, boulevard Lagrange. Le maire Didier Houlès, vice-président du conseil général, y accueillera les élèves, leurs professeurs et chefs d'établissements.

844 élèves tarnais ont participé à ce concours et 72 lauréats seront récompensés. Des collégiens de 3e, des lycéens de seconde, première et terminale ont réfléchi, seuls ou en groupe, sur le sujet national proposé cette année : « La répression de la Résistance par les autorités d'occupation et le régime de Vichy ».

Ce concours a vu le jour à la suite d'initiatives d'associations des combattants volontaires de la Résistance. Ce concours est fortement ancré dans le Tarn grâce aux associations de déportés, internés et résistants qui le font vivre. Elles sont regroupées sous le nom du CDARD (Comité départemental des associations de la Résistance et de la Déportation), dont la secrétaire générale est Marylise Folch, professeur d'histoire au lycée Louis-Rascol. Les élèves reçoivent des livres, choisis parmi les dernières publications historiques, et les dix premiers lauréats sont invités à un voyage sur des lieux de mémoire avec les anciens résistants et déportés. Cette année, ils partiront en Alsace et visiteront le camp du Struthof.

Les valeurs défendues par nos anciens restent celles qu'ils souhaitent transmettre à la jeuenesse. C'est un des objectifs du concours : transmission et formation civique. C'est pour cette raison que la préfète Marcelle Pierrot, l'inspecteur d'académie Eric Tournier seront présents à cette remise des prix particulièrement importante puisqu'en plus d'être la 50e, Henri Steiner, membre du CDARD, y recevra la Légion d'honneur des mains de Mme la préfète. Malgré son histoire dramatique de déporté racial, il a eu le courage de témoigner inlassablement dans les collèges et les lycées, rencontrant les jeunes et leurs enseignants, pour leur donner un message humaniste et généreux, à l'opposé des idées racistes qui ont fracassé sa jeunesse. Dans le Tarn, son action autour de la mémoire a été efficace et constructive. Par exemple, ont vu le jour grâce à ses efforts la stèle de Saint-Sulpice, le Mémorial de Lacaune d'où furent déportés des juifs assignés à résidence et le monument du Lude à Albi où se célèbre chaque année la journée de mémoire de la déportation. Il a contribué à la reconnaissance des Justes, ces personnes qui ont sauvé d'autres êtres humains, au risque de leur propre vie. Au sein du CDARD, comme dans les établissements scolaires, il travaille pour l'avenir en éclairant le passé.
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Mazamet. Prix national de la Résistance et Légion d'Honneur pour Henri Steiner
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Mazamet. Prix national de la Résistance et Légion d'Honneur pour Henri Steiner 
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La remise des prix du 50e Concours National de la Résistance et de la Déportation 2011 aura lieu pour le Tarn, ce samedi 28 mai à 11 heures, salle Charles Costis, à Aussillon. 844 élèves tarnais ont participé à ce concours et 72 lauréats seront récompensés. Marcelle Pierrot, préfète du Tarn et, Eric Tournier, inspecteur d'Académie, seront présents à cette remise des prix particulièrement importante puisque en plus d'être la cinquantième édition, l'Albigeois Henri Steiner, membre du CDARD, y recevra la Légion d'Honneur des mains de madame la préfète. Rescapé d'Auschwitz, Henri Steiner, témoigne inlassablement depuis de longues années, dans les collèges et les lycées, pour délivrer un message humaniste et généreux.

