Sud Ouest                               18 octobre 2010
 
Le camp de Masseube va inaugurer son mémorial


Sur les lieux de ce centre d'hébergement, sera érigé un mémorial.
Le 22 octobre, à l'occasion du 70e anniversaire de la déportation des juifs de Sarre, du pays de Bade et du Palatinat l'Allemagne se recueillera. Près de 250 déportés ont séjourné dans le « centre d'hébergement » de Masseube. 

Parallèlement à leur souffrance, s'ajoute celle de réfugiés espagnols victimes du franquisme qui furent internés à partir de 1943 et 1945. 
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La municipalité de Masseube a décidé d'ériger un mémorial sur les lieux-mêmes où le camp fut construit. 

Cette inauguration se déroulera le 22 octobre à 10 h 30, rue Jules-Sabin-Corties en présence du maire Jean-Pierre Bru, du Conseil municipal, le Consistoire israélite de Baden (Allemagne), des représentants de la communauté juive dont Olivier Lalieu, responsable des lieux de mémoire de la Shoah à Paris, Roger Misrahi, ancien déporté au camp de Masseube et Tamara Vall-Guerrero. La veille de cette cérémonie, le jeudi 21 octobre à 14 h 30 auront lieu au cinéma de Masseube, deux interventions sur le thème de l'internement en France et sur la Shoah. Alban Perrin, coordinateur des voyages d'étude au mémorial de la Shoah de Paris, situera le camp de Masseube dans le cadre de l'internement en France et de la Shoah. Ginette Kolinka, déportée à Auschwitz Birkeneau, témoignera du sort des déportés dans les camps de concentration et d'extermination, sort qui fut celui d'une soixantaine d'internés de Masseube. Emmanuel de Luget présentera le camp. 

Entrée libre et gratuite dans la limite des places disponibles.
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