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Caussade. Simone Mieulet s'en est juste allée

carnet noir



A gauche, Simone Mieulet et son mari plantant l'arbre commémoratif en Israël. A droite, lors de la remise de la médaille de Juste sous la halle de la mairie. 
Les plus anciens se souviennent encore de son père, René Bessède qui a donné son nom à la petite halle située derrière la mairie. Le 21 juin 1943, en pleine guerre, René alors employé municipal, sauvait la vie de juifs habitant Caussade en les prévenant d'une opération imminente de police fomentée par la Gestapo.

Seize familles seront ainsi hébergées, cachées, aidées ou sauvées par René Bessède (décédé en 1965). À ce titre, il a été désigné Juste parmi les Nations, comme les 3 340 Justes de France.

Cet homme déterminé mais discret de nature, a laissé quelques empreintes de son caractère à ses enfants et notamment à sa fille Simone née le 1er mars 1928 à Caylus et qui épouse le 9 septembre 1949, Roger Mieulet.

Au début des années 50, elle ouvre une mercerie en centre-ville (à l'emplacement actuel de l'agence Combarrieu), commerce qu'elle tiendra jusqu'à l'heure de la retraite, en 1988.

Mère Térésa

Son mari très impliqué dans de nombreuses associations caritatives et patriotiques, trésorier et secrétaire de l'association des commerçants pendant 10 ans, adjoint au maire de Caussade, militant politique, la sollicitera dans toutes ses actions. « Pendant tout ce temps, mon épouse m'a toujours secondé dans toutes ces activités sociales et politiques. Elle répondait au téléphone, recevait les gens, s'occupait des courriers. Elle râlait bien parfois, mais elle aimait aller à la rencontre des personnes seules ou âgées », explique Roger qui se souvient que certains l'avaient baptisée Mère Térésa ou Sœur Emmanuelle. « Elle avait son franc-parler, mais elle ne ressassait pas et regrettait toujours de s'être un peu emportée », ajoute-t-il.

En mars 1990, tous les deux étaient invités à venir planter un arbre commémoratif sur le Mont du Souvenir à Jérusalem. Puis, le 9 décembre 1990 à Caussade, le Consul général d'Israël en France remettait à Simone, la médaille et le diplôme de Juste parmi les Nations décernés par le Yad Vashem à son père René Bessède. À son époux avec lequel elle a partagé 62 années de vie commune, ses quatre filles, ses petits-enfants et toute sa famille, la Dépêche du Midi adresse ses plus sincères condoléances.

