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Entraygues-sur-Truyère. 

Une plaque pour Nushim et Léon

déportation
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Nushim Oltuski et Léon Weissberg ont fait partie de la rafle des autorités françaises dans l'Aveyron, qui a enlevé 85 hommes juifs à leur famille, pour les interner les 22 et 24 février durant quelques jours au camp de concentration de Gurs… C'était en 1943 et leur religion en faisait de parfaits boucs émissaires pour un attentat commis à Paris contre deux officiers allemands. Ce sont ainsi quelque 2000 hommes juifs qui ont été remis aux nazis ce mois-là.

En mémoire de Nushim et Léon, raflés le 18 février sur ordre du préfet de l'Aveyron puis déportés par les convois n° 50 et 51 de Drancy à Maïdanek où ils furent assassinés dès leur arrivée les 9 et 11 mars 1943, une plaque de mémoire sera posée sur la Place du monument aux morts, ce vendredi 17 juin à 15 heures, à Entraygues-sur-Truyère.

La cérémonie organisée à l'initiative de l'Association pour la mémoire des déportés juifs de l'Aveyron, se déroulera en présence de Lydie Weissberg-Lachenal, fille de Léon Weissberg, de Fernand Nicolau, maire d'Entragues-sur-Truyère, Jean- François Albespy, vice-président du conseil général, Arnaud Bayeux, directeur de l' Office national des anciens combattants et victimes de guerre, Alex Halaunbrenner des Fils et filles de déportés juifs de France et de Simon Massbaum, président de l'Association pour la mémoire des déportés juifs de l'Aveyron.

