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Saint-Orens-de-Gameville. Les enfants rescapés de la Shoah

Bibliothèque
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La bibliothèque municipale de Saint-Orens propose durant deux semaines une exposition réalisée par le Mémorial de la Shoah. Cette exposition, essentiellement composée de photographies et de témoignages, donne la parole aux enfants rescapés de la Shoah.

La succession des chapitres accompagne le mouvement de l'Histoire, de l'avant-guerre à l'après-guerre, en suivant la métaphore filée de la traversée maritime et du naufrage. Deux rendez-vous marquent cette quinzaine : Le mercredi 12 octobre de 14 h 30 à, les enfants de 9 à 11 ans peuvent participer à un atelier cinématographique « Joseph, Jean, Claude et les autres ». Animé par Pauline Le Diset, cet atelier repose sur l'analyse d'extraits de films sur la vie d'enfants juifs en France sous l'Occupation.

Tout en réfléchissant sur les choix de mise en scène des réalisateurs et en apprenant les notions de langage cinématographique, les participants découvrent l'histoire des enfants cachés. (Entrée libre sur inscription)

Le mercredi 19 octobre à 18 h 30, la bibliothèque municipale invite le public à assister à un café littéraire avec Denise Epstein.

Fille aînée d'Irène Némirovsky (écrivain déportée à Auschwitz, auteur de Suite française, prix Renaudot 2 004 à titre posthume), Denise Epstein a signé un livre d'entretiens Survivre et vivre, tableau de son itinéraire.

Cette rencontre sera animée par Brice Torrecillas, écrivain et journaliste. (Entrée libre)

Tél. 05 61 39 27 39.

