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Castres. Le jour où Péraudel a abrité la reddition allemande

souvenir


ont dévoilé la plaque.
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C'est à la Métairie neuve de Péraudel que la redditionde la garnison allemande a été signée en août 1944. Une plaque commémorant cet événement a été dévoilée samedi en présence des familles des signataires.

Quatre hymnes ont retenti samedi après-midi dans le superbe parc de la Métairie neuve de Péraudel : les hymnes français, américain, anglais et européen. Pour un instant solennel, celui de la cérémonie d'inauguration de la plaque de la signature de la reddition de la garnison allemande de Castres, le 20 août 1944. Le monde ancien combattant, celui du Souvenir français et des Amis du corps franc du Sidobre, s'est souvenu de ces heures où les uniformes « vert-gris » hantaient les rues castraises, puis de ces jours d'août 1944 où la Résistance dans la zone A du Tarn est commandée par le commandant Dunoyer de Segonzac. Le même officier appelé en urgence par le capitaine Lamon, lequel a établi son PC à Péraudel après avoir entamé des négociations laborieuses avec des officiers allemands…

Cette page d'histoire locale a été retracée par le président départementale du Souvenir français Christian Pourcel, devant les fenêtres du bureau où a été vécu cet événement, il y a 67 ans. Cela en présence des enfants des deux officiers français, les familles Dunoyer de Segonzac et Lamon. Ainsi, le fils aîné du commandant a souhaité dire « merci à la Ville de Castres et au corps franc du Sidobre. J'étais déjà venu à Castres pour le 50e anniversaire et j'en avais gardé un grand souvenir. Mon père a été l'instigateur et le maître d'œuvre de cette libération menée en liaison avec le capitaine Lamon… Mais selon ses mémoires, mon père n'a pas un mérite exclusif dans cette affaire, des heures difficiles où il a reçu un large soutien de la population. Le commandant Dunoyer de Segonzac se gardait bien de cette prétention : seul, il ne pouvait rien. Merci pour ce que vous avez fait avec lui et pour votre pays. »

Entourant le consul David Brown, quelques Américains ont également suivi cette cérémonie. Dans la matinée, au Rialet, ils ont rendu hommage à un commando américain parachuté dans ce secteur, où deux des leurs avaient été fusillés…



repères

Le chiffre : 1 944

dimanche 20 août > 15 heures. Ainsi s'achève l'occupation de Castres par les troupes allemandes.



L'hommage du Souvenir français

Voici le texte inscrit sur la plaque dévoilée samedi: Ici, dans ce bureau de la Métairie neuve de Péraudel, le dimanche 20 août 1944, à 15 heures, a été signée la convention de reddition de la garnison des troupes d'occupation. Signataires pour les forces françaises de l'Intérieur: le commandant Dunoyer de Segonzc (Hugues), le capitaine Lamon (Demoulin); pour l'armée allemande, le colonel Machts, le capitaine März.

La plaque est apposée sur le mur de la demeure qui a été la spectatrice privilégiée de ces moments historiques.

