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Entraygues-sur-Truyère. Au nom de deux martyrs juifs

commémoration





L'artiste peintre Léon Weissberg et son compagnon de malheur Nushim Oltuski, tous deux d'Entraygues-sur-Truyère, ont été exterminés lors de la dernière guerre. Leurs noms vont être inscrits définitivement dans la pierre, pour qu'on n'oublie jamais.

Le martyre du peintre Léon Weissberg et de son compagnon d'infortune Nushim Oltuski nous replonge dans les années les plus noires de la dernière guerre en Aveyron. Les deux hommes, parce-qu'ils étaient juifs, ont été raflés à Entraygues-sur-Truyère le 18 février 1943 sur ordre du préfet de l'Aveyron, puis déportés et assassinés au camp de concentration de Maïdanek.

Pour qu'on n'oublie jamais, une plaque en mémoire des deux hommes va être dévoilée le vendredi 17 juin à Entraygues, en présence de Lydie Weissberg, fille du peintre assassiné. « Madame Weissberg-Lachenal vivait à l'époque à Rodez avec sa mère », rapporte Simon Massbaum, président de l'Association pour la mémoire des déportés juifs de l'Aveyron (AMDJA), à l'initiative de la commémoration. « Elle se souvient, alors qu'elle n'était qu'une ado, de son père en partance dans un train, en compagnie d'un homme sexagénaire en pleurs, Nushim Oltuski. » L'AMDJA s'assigne pour objectif d'honorer la mémoire des juifs déportés de l'Aveyron, notamment par la pose de plaques nominatives.

« Dans le cas de Monsieur Weissberg, tout a commencé par un livre sur son œuvre, que m'a envoyé Serge Klarsfeld. Léon Weissberg, peintre de l'école de Paris d'avant-guerre, qui connut des grands tels Modigliani, a été assigné à résidence dans un hôtel d'Entraygues. Il a passé ces mois-là à peindre son environnement de manière figurative, avec des couleurs pimpantes alors qu'il vit une tragédie. Cette vision de la Shoah tranche avec celle de mon défunt ami Serge Lask, fils de déportée, qui a développé une peinture du symbolisme et de l'absence. Une exposition confrontant les deux points de vue nous a semblé intéressante. Elle aurait lieu à Entraygues, à l'horizon 2012 peut-être, avec le soutien enthousiaste des élus locaux.»

Dévoilement de la plaque le vendredi 17 juin à 14 h 30, place du monument aux morts à Entraygues-sur-Truyère.

