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Du 27 août au 28 septembre, les Archives départementales proposent l'exposition intitulée «26 août 1942, la rafle des Juifs en Lot-et-Garonne», visible à l'Orangerie de l'hôtel du département à Agen.

En 2010 paraissait le livre d'Alexandre Doulut et Sandrine Labeau, «Les 473 déportés juifs de Lot-et-Garonne». Cet ouvrage très documenté, salué lors de sa publication, rappelle que durant la Seconde Guerre mondiale, le Lot-et-Garonne devient un territoire refuge pour les Juifs, même s'ils ne seront pas épargnés par les persécutions. Dans la zone Sud, les rafles touchèrent d'abord les camps où étaient internés les Juifs étrangers qui seront déportés.

La rafle la plus importante survint le 26 août 1942, un mois après la rafle du Vél d'Hiv. 385 personnes seront ainsi brièvement internées au camp de Casseneuil avant d'être déportées. Pour le 70e anniversaire de cet évènement, les Archives départementales présentent une exposition retraçant le contexte et le déroulement de la rafle.

Le vernissage de cette exposition aura lieu le lundi 27 août à 11 heures à l'Orangerie de l'hôtel du département à Agen, en présence de Claire Pasut, vice-présidente du conseil général en charge de la culture, du sport, de la jeunesse et de la vie associative; de Guillaume Quenet, secrétaire général de la préfecture, et de Gabriel Tordjman, président de l'Association cultuelle des Israélites de l'Agenais.

A noter qu'un livret gratuit a été spécialement créé dans le cadre de cette exposition. Il recense des documents d'archives, des témoignages, des analyses…

Renseignements : Archives départementales de Lot-et-Garonne, 3, place de Verdun, Agen, Tél. 05 53 69 42 67 ; Du lundi au vendredi de 14 heures à 18 heures.

