Prédications de résistance


Résister, voix protestantes, de Patrick Cabanel 

Le 6 septembre 1942, quelques semaines après les grandes rafles de l’été, c’est le pasteur Marc Boegner qui est le prédicateur de l’Assemblée du Désert. Radiodiffusée dans l’après-midi, cette prédication évoque largement la souffrance des juifs et encourage les pasteurs à l’accueil des persécutés.

Soixante-dix ans après cette prédication de résistance, le musée du Désert organise une soirée de mémoire le mercredi 22 août à 18 h 30. En présence de Claude Baty et de représentants de la communauté juive, deux intervenants reviendront sur cet événement. Philippe Allouche, directeur général de la Fondation pour la mémoire de Shoah, et Patrick Cabanel, historien du protestantisme, rappelleront l’engagement des Justes.


Ce dernier présentera son livre qui rapporte neuf autres prédications de résistance. Sous l’Occupation, les principaux lieux d’une parole publique libre ont été supprimés, contrôlés ou pervertis... sauf les chaires des temples et des églises. Usant de cette possibilité, de nombreux pasteurs ont fait œuvre de résistance en commentant les Écritures et en rappelant les exigences d’un Évangile incarné.


Chacune de ces prédications est accompagnée d’une biographie de son auteur ainsi que du rappel du contexte historique dans lequel elle a été prononcée. S’il était besoin de souligner l’importance de ces prédication, Patrick Cabanel nous apprend que les résistants Berty Albrecht et Henri Frenay assistaient aux cultes de Roland de Pury à Lyon. Ils ont écrit : "Quelle joie était-ce pour nous que d’écouter cet homme dire à haute voix devant un nombreux auditoire, et en terme à peines différents, ce que nous écrivions dans nos feuilles clandestines."
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