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Je voudrais savoir dans quels camps ont été mes grands-parents et ma mère.
Elle m'a laissée mais, d'après les dires d'une personne qui aujourd'hui se mure  dans le silence, je ressemble à ma mère et elle était très maigre. Ces paroles ont été prononcées il y  a plus de 30 ans.

Je suis née le 19/10/1946 à Heidelberg, Allemagne. Ma mère Ruth MAYER est née le 08/07/1926 à Berlin. Je suis la petite fille de Israël MAYER né le 03/08/1899 à Lodz, Pologne et de Esther LEIBOWITZ-MAYER née le 17/01/1907 à Warschau, Pologne.

De mes grands-parents  je  ne  sais rien si ce n’est  une date : 1934/Berlin, 1935/Reichenberg.

En avril 1947 ma mère me dépose à l’O.S.E. qui me place (pas de date) chez  madame Nicolas 5 rue du Réservoir à Fresnes. 

Sur les papiers il est mentionné que  Mme Nicolas n’a pas revu ma mère après déc. 1947.

Je suis restée dans cette famille jusqu’en juin 1960.

Conseil de tutelle en juillet 1949. Mme Nicolas est nommée tutrice, son mari tuteur et M. René Chassagne est subrogé tuteur

Mme Nicolas divorce et prend le nom de Wolff. Elle vit toujours à la même adresse, garde  des enfants de la DDASS tandis que M. Chassagne , 20 ans plus jeune qu’elle, s’installe dans la maison.

J’ai été suivie par la P.M.I  jusqu’en avril 195 (matricule  48142 E.S).

En avril 1958, Mme Wolff et M. Chassagne  viennent habiter à Penne dans le Tarn. Mme Wolff a une fille mariée qui y habite.

Pour moi, les violences physiques et morales ont redoublé d’intensité. Mai 1960 : ces personnes quittent les lieux et me laissent dans une famille prétextant  que le certificat d’études n’est pas loin…

Je ne les reverrai plus. Le curé du village, l’instit et la gendarmerie attendaient qu’il se passe quelque chose et quand ces personnes sont parties, l’appareil  judiciaire s’est mis en route. Tribunal d’Albi …, jugement rendu et, en juin 1960 je suis placée dans un autre famille où je réapprendrai à vivre sans avoir peur. 

Cela m’a pris quelques années… Puis mariage, vie au Québec, les naissances de nos enfants, rencontres de gens extras… ont fait ce que je suis aujourd’hui.

Ce sont nos filles qui, à l’adolescence, m’ont demandé d’où je venais. C’était les années 80. Et depuis je cherche …

D’avance, je vous remercie de me lire et de m’aider, si vous le pouvez, à répondre aux questions qui me préoccupent.

Esther MAYER-GAYRARD

